
昆明理工大学2016年博士研究生招生考试试题

考试科目代码： 2015               考试科目名称 ： 化学反应工程          

试题适用招生专业 ：环境工程  再生资源科学与技术            
考生答题须知

所有题目（包括填空、选择、图表等类型题目）答题答案必须做在考点发给的答题纸上，做在本试题册上无效。请考生务必在答题纸上写清题号。

评卷时不评阅本试题册，答题如有做在本试题册上而影响成绩的，后果由考生自己负责。

答题时一律使用蓝、黑色墨水笔或圆珠笔作答（画图可用铅笔），用其它笔答题不给分。

答题时不准使用涂改液等具有明显标记的涂改用品。

	填空题（每空1分，共25分）

化学反应工程是一门研究化学反应的工程问题的科学，既以_______作为研究对象，又以_______为研究对象的学科体系。

“三传一反”是化学反应工程的基础，其中所谓的一反是指_______。
在建立数学模型时，根据基础资料建立物料、热量和动量衡算式的一般式为_______。
均相反应是指     。
在构成反应机理的诸个基元反应中，如果有一个基元反应的速率较之其他基元反应慢得多，他的反应速率即代表整个反应的速率，其他基元反应可视为处于_______。
 化学反应[image: image1.wmf]O
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，其中化学反应计量系数为-1的是哪种物质______。
 对于一非恒容均相化学反应[image: image2.wmf]¦Á
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，反应组分A的化学反应速率[image: image3.wmf]=
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 气相反应2A + B → 3P + S进料时无惰性气体，A与B以3∶2摩尔比进料，则膨胀因子[image: image4.wmf]B

d

=_______。
 理想反应器是指_______、_______。
对于循环操作的平推流反应器，当循环比β→0时为_______反应器，而当β→∞时则相当于_______反应器。
对于绝热操作的放热反应，最合适的反应器类型为_______。
全混流釜式反应器最多可能有_______个定常态操作点。
对于可逆放热反应，为提高反应速率应_______。
分批式操作的完全混合反应器非生产性时间[image: image5.wmf]0
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不包括_______。
在间歇反应器中进行等温一级反应A → B，[image: image6.wmf]s
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时，求反应至[image: image8.wmf]l
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所需时间t=_______秒。
停留时间分布的密度函数E（θ）=_______E（t）。
偏离全混流、平推流这两种理想流动的非理想流动，E（θ）曲线的方差[image: image9.wmf]2

q

s

为_______。
工业催化剂所必备的三个主要条件是：_______、_______、_______。
气体在固体表面上的吸附中物理吸附是靠_______结合的，而化学吸附是靠_______结合的。
简答题（每题5分，共30分）

.简述非催化气固反应缩核模型的特点？

简述气—液反应的宏观过程（步骤）是什么：A（g） + bB（l）→ 产物（l）？
简述寻求停留时间分布的实验方法及其分类？
对于可逆放热反应如何选择操作温度？
简述均相反应及其动力学的研究内容？
简述气固相催化反应固定床反应器拟均相模型的特点？
计算题（25分）

醋酸甲酯的水解反应如下：CH3COOCH3 + H2O →CH3COOH +CH3OH，产物CH3COOH在反应中起催化剂

的作用，已知反应速度与醋酸甲酯和醋酸的浓度积成正比。

   在间歇反应器中进行上述反应。醋酸甲酯和醋酸的初始浓度分别为500mol/m3和50mol/m3
，实验测得当反应时间为5400s时，醋酸甲酯的转化率为70%，求反应速率表达式和最大反应

 速度。（5分）

（2） 如果反应改在连续搅拌釜中进行，[image: image10.wmf]A
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=0.8时停留时间应为多少。（5分）
（3）  如果采用管式流动反应器，[image: image11.wmf]A
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=0.8时停留时间为多少。（5分）

应用脉冲示踪法测定一容积为12 l的反应装置，进入此反应器的流体流速[image: image12.wmf]0
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=0.8（l/min），

在定常态下脉冲的输入80克的示踪剂A，并同时测其出口物料中A的浓度CA随时间的变化，实验
测数据如下：
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试根据实验数据确定E（t）曲线的方差[image: image13.wmf]2
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q

s

。（10分）
论述题（20分）

  某垃圾焚烧厂排放废气，除了含二噁英外，还有SO2、NOx和重金属等，请分析城市垃圾焚烧厂尾气主要污染物有哪些，并详细设计一反应过程及反应器类型、操作方式、催化剂开发程序以最终达到净化气体的目的。（说明：研究开发思路要详细，从实验室研究到工业放大设计，应考虑的步骤及影响因素，设计计算的方法、方程等，说明思路及步骤即可）。（20分）
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